

能的指标，观察服用某些中药前后在超声下左心功能的改变情况，取得了一些有意义的结果。又如对一些老年人中经心电、胸透、血脂等检查未发现有器质性心脏病，临床有心慌、气短、懒言等心气虚证者，与健康无心气虚证者进行双盲性超声心动图检查，对比结果发现凡具有心气虚证者心脏每搏量、每分量、小轴缩短率、射血分值、心脏指数五项左心功能指标都低于对照组，统计学处理有显著意义，这就为心气虚证提供一定客观指标。值得注意的是这些人中都是尚未发现有器质性疾病者，在早期超声左心功能已显示较正常低下，说明该项检查的敏感性。又如国外学者对小柴胡汤主证“胸胁苦满”用超声进行检查，发现门静脉扩张、脾静脉扩张及脾肿大和该证之间有统计学意义。此外，胆道系统的专科医生认为门静脉直径在15mm以上，脾静脉直径在10mm以上才算扩张，而实际观察患者尚未到此程度的轻度扩张时期就出现了

“胸胁苦满”，国内学者最近也报道了用实时灰阶显像仪观察发现“胸胁苦满”的35例患者，均有肝外胆管上段前后内径增宽，肝外胆管上段与相应门静脉内径的比值增大，胆管壁回声增强，并观察了“胸胁苦满”服用小柴胡汤前后的胆道、胆囊运动变化情况。可见超声不仅能对某些证寻找一定客观化指标，也对某些药物的作用找到了一定客观依据。在中医药对各科某些疾病治疗过程中，治疗前做超声检查，治疗中及治疗后继续用超声观察，从而为疗效判定提供了较为可靠的依据。如泥沙样胆结石，经排石汤治疗可观察到胆囊内泥沙排出情况；用利水健脾中药可观察腹水消退情况等。

总之，超声诊断不仅已成为临床诊断中不可缺少的一种无创性检查方法，而且也将在中西医结合研究中医药学上越来越显示她的生命力。

（参考文献从略）

中西医结合治疗气性坏疽 4 例

石家庄陆军学校门诊部 于敏锐

气性坏疽是由多种厌氧梭形芽孢杆菌引起的急性感染及严重创伤并发症。1976年救治唐山地震伤员中，用中西医结合的方法治愈4例，报告如下。

资料介绍 4例中男女各2例。年龄27岁2例，22及24岁各1例。右足及小腿砸伤1例；左小腿砸伤致左胫腓骨开放骨折1例；右小腿和足跟砸伤各1例。4例均经现场和就近医院简易处理。入院时检查均有伤口处软组织变黑坏死，气味恶臭，疼痛难忍，易招惹苍蝇。1例伤口生蛆。分泌物涂片或做细菌培养，有革兰氏阳性梭形芽孢杆菌和厌氧性、产气荚膜杆菌生长。

治疗方法 (1)全身治疗常规用大量抗生素控制感染，输血、补液、维持水电解质平衡等；局部彻底清除坏死组织，用双氧水换药、游离植皮等。(2)除采用以上西医外科常规处理外，全身加用中药制剂全菊注射液肌肉注射抗感染，局部并用菊罗液局部换药。

菊罗液：菊花和罗勒新鲜全草各半，切碎洗净放入蒸馏器内，加水没过药面1~2cm，加热蒸馏，收其蒸馏液，直到无芳香气味为止。将收集之蒸馏液重新蒸馏一次，收集其重蒸馏液则为含生药100%的油水混合液，加入5%吐温80助溶、灌封1000ml输

液瓶中，100°C 30分钟灭菌，即得芳香、翠绿、澄明的制剂。可直接用于局部换药，按无菌常规操作。也可用注射器抽取药液喷冲创面及腔洞。也可将药液倒入灭菌碗内，用无菌棉球或纱布蘸擦创面。或直接倒入较大面积的创面进行冲洗。如果创面不新鲜，还可用菊罗液纱布连续冷湿敷。全菊注射液：单用全菊全草，制法如上，取其100%的油水混合液灭菌分装，每支2ml。成人每次2支，每天2次肌注。

结果与体会 4例患者经以上综合中西医治疗均获治愈。其中1例因入院时病情恶化危及生命，行膝下截肢，术后伤口一般化脓感染，但经用菊罗液冲洗换药等治疗1周，获新鲜创面，后经多次游离植皮消灭创面配假肢而出院。其余3例均经两周治疗后创面新鲜，游离植皮而愈。据体会所配制全菊注射液和菊罗液均有很好的杀菌抗感染的作用，特别菊罗液外用后，患者感觉清凉、舒适，疼痛减轻；有祛腐生新功效，用药后脓性分泌物减少，创面洁净，肉芽渐变新鲜，生长良好；用药后创面油润，新生肉芽平整，伤口愈合快；用药后苍蝇明显减少，有驱蝇作用，该药气味芳香可使患部臭味减轻。